

Hétfői Napló

Keddi Riadás

Előfizetési díj:
Egész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 hóra 15.— koronaPOLITIKAI HETILAP.
MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL.Szerkesztőség: VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 3.
Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM.

Pünkösöd

Ira:
Bethlen István gróf
miniszterelnök

Magyarország jobb jövőjében rendkívül a bizalmunk, éppen úgy, mint a hogy rendületlen benne a bizalma az egész magyar néphez. Azt hiszem nincs ebben az országban egyetlen olyan ember sem, aki azt, ami velünk történt, végeleges elintézésnek tekintene. Amit Magyarország az erősebb jogán elkövetett, égbe kiáltó igazságtalanság. Apponyi Albert gróf azonban a nagyszerű beszédben, melyet a minap tartott a magyar parlamentben, kimutatta, hogy a trianoni béke milyen mellőzése minden igazságnak. Ahhoz, amit ő mondott, nekem sok hozzátenni valóm nincsen. Jügoszláviához 470.000 szlávot és 450.000 magyar csalót. Tehát valóban nem olyan területek, amelyek, mint azt az angol külügyi államtitkár megállapította, tunyomó számban élne a zslávság, mert a felsorolt magyarok és szlávokon kívül még 304.000 német is él ezen a területen. Összesen egy milliónyolcszáznyolcvanezer magyar lélek oda idegen államoknak, akik kompakt területek együttesen laknak. Elkövetették ezt az igazságtalanságot velünk a népek önrendelkezési jogának hangoztatása mellett, a fölünk elszakított területek lakosságának határozott akarata ellenére. Kétségtelen, hogy azok, akik feldarabolták Magyarországot, nem tudták mit csinálnak.

A szlávokat, melyek bennünket az elszakított területek magyarságával leszelőznek, szétkézni nem lehet. S az izez ami legszemből pünkösdi ünnepek, amikor ismét hátra vallhatja magát magyarnak mindenki, aki magyarnak krzi magát.

Bizom benne, hogy az ide eközrefezik, mint ahogy bizik benne minden magyar ember. Bizunk benne, mert ha ez a bizalmunk nem volna meg, ha nem történe el bennünket teljesen ez a tudat, hogy ennek az idének el kell következnie, akkor mindannyiunknak, magyaroknak, utónazunk kellene ama magyar miniszterelnök példáját, ki öngyilkossá lett hatáza sorsa felett való aggodalmában. És ezért a jövőért küzdeni akarunk mindannyian. Nem a harcok fegyvereivel, nem háborúval és emberirtással, nem gyűlölködések szításával, hanem munkával. Munkával, mely megáptaptsa nemzeti gazdaságunkat, munkával, mely megtartja kulturafölényünket szomszédaink felett.

Eppen ezért örömmel üdvözlök minden jeleséget, mely arra mutat, hogy megkezdődött megterjesztésünk folyamata. Boldog szívvel látom, hogy közgazdaságunk, pénzügyeink napról napra közelednek a normális állapot felé és hogy ebben a tekintetben, a belső rend és a belső munka dolgában sikerül megelőznünk szomszédainkat. Boldogan látom, hogy ezt az igyekeztünket elismeri a külföld is éppen azok a politikusok, akik rajtuk azt a szerencsétlen operációt elvégezték, máris a jobb belátás, a jobb meggyőződés hangján kezdenek rólunk beszélni. Az a kívánságom, hogy ezen a pünkösdi ünnepen szállják meg a munkákerít füzes nyelvei a magyarságot és biztossá kitartásra a szebb és jobb jövőért való küzdelemben.

Nyílt szakadás az angolok és franciák közt a sziléziai kérdésben

Egy angol tiszt vezette a lázadó németeket

Lloyd Georg németbarát nyilatkozata. — A francia lapok új világháborútól félnek. — Az angol miniszterelnök találkozni akar Brianddal. — A lengyel külügyminiszter Párisban

Berlin, május 15. (A MTI. szikratévére.) A New York World tudósítója jelenti lapjának: Lloyd George ismeretes beszédének alapszát minden valószínűség szerint a litkos angol bizottság jelentésében kell keresni, amely két heten keresztül tartózkodott Ploosziléziában.

A lengyelek tegnap éjjel egyik páncélos vonattal Goezlinon vonultak át, je kénytelenek voltak visszavonulni, amely alkalommal a hadiak is felrobbantották. Kisebb ütközet fejlődött ki, amelynek folyamán a lengyelek 36 halottat és 75 foglyot, a németek pedig 18 halottat és 35 sebesültet vesztek. A lázadó németeket egy angol tiszt vezette. Ezzel azután nyílt szakadás alakult be a franciák és a németeket segítő angolok között. A német önkéntesek a löszert és hadianyagot rendszertelenül kapják a német birodalmi katonaságtól.

Bécs, május 15. A Neue Freie Presse jelenti Berlinből: Boroszli hírek szrint a felsziliziai francia csapatokat most érkezett fekele katonákkal megerősítették. Coselnél a franciák fölrobbantottak egy hidat. A fosztogatások folytatódnak. (M. T. I.)

London, május 15. (Havas.) Az alsóházban elmondott beszédében Lloyd George miniszterelnök meg ezeket jelentette ki: Történelmi szempontból Lengyelországnak nincs joga Sziléziára, amelyet csak azért igazonyelhet, mert nagyszámu lengyel lakosság öznölt oda, amely a bányákban dolgozók. A versaillesi szerződés határozataira és a szavazás eredményére emlékeztek és így folytatja: Az angol és az orosz biztos azon a véleményen van, hogy azokat a területeket adják át Lengyelországnak, amelyeknek tulajnyomán lengyel lakosságuk van. Németországnak ellenben a tulajnyomán német lakosságú területeket. A francia biztos más véleményen vón. Nem Lengyelországot vonta ki a maga szabadságot és mindenkinél inkább neki kellene tiszteletben tartania a szerződés minden parányi részét. Bármi történjék is, az angol kormány fuit accompli nem fog eltérni.

Bécs, május 15. (Az MTI magánjelentése.) A Neue Freie Presse jelenti Párisból: Briand ma délután a Quai d'Orsayn a francia és a külföldi sajtó képviselőit fogadta, hogy Lloyd George beszédeiről nyilatkozzék. Briand, bár mérsékelt hangon, de megafalni törekedett az angol miniszterelnök állításait. Elismerte, hogy a szövetségek nem helyeselhetik Korfanyt eljárását, de ezt az eljárást lenygel szempontból érthetőnek tartja.

Páris, május 14. A Havas-ügynökség jelenti Londonból: Félhivatalos helyen kijelentették, hogy az angol kormány pénteken jegyzéket küldött a francia miniszter-

elnöknek a felsziliziai események dolgában. A jegyzék tartalma nagyjában fedi Lloyd George beszédének tartalmát. (MTI.)

London, május 15. A Reuter-iroda értesülése szerint Lloyd George körülbelül egy hét múlva találkozik Briand-val Boulogneban vagy Lymneceban. (MTI.)

Páris, május 15. (Havas.) Briand miniszterelnök ma

fogadta Sapieha herceg lengyel külügyminisztert. (MTI.)

Páris, május 16. A Matin jelentése szerint Briand miniszterelnök Sapieha herceg lengyel külügyminiszter előtt kijelentette, hogy Franciaország nem fogja tűrni német csapatok betörését Felsősziléziába és hangsúlyozta, hogy a lengyel kormánynak meg kell óvnia semlegességét. (MTI.)

A kiszagdapárt Ráday és Tomcsányi ellen

Megindul a harc a szabadságjogokért

Nagyatádi Szabó élére áll a mozgalomnak — Súlyos bonyodalmak a főispánok kicserélése körül — Általános roham a mozirendelet ellen

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A pár napos ünnepi csend után újabb megelénkült a politikai élet és különösen a kiszagdapárti tábor hangoz a korai készülődés zajától. A szabadságjogokért megindult küzdelem egyre nagyobb méreteket ölt, a nemzetgyűlésen majdnem

az egész kiszagdapárt egységes frontban fog felvonulni a sajtócenzúra és az internálások megszüntetéséért, valamint a mozirendelet reviziójáért.

A pártnak kevésbé liberális tagjai is belátták, hogy pusztán taktikai szempontból is feltétlenül szükséges, hogy részt vegyenek a szabadságjogok helyreállítását folytatott harcban és ne engedjék meg, hogy ennek a nepszerű küzdelemnek a gyümölcsét az ellenzék egyedül élvezze. A kiszagdapárt már eddig is nagyon sokat veszített népszerűségéből a vidéken, mert a választásokon tett ígéretéből semmit se váltott be és a belügyminiszter főispán-kicserélési akciója is elsősorban a kiszagdapárt ellen irányult. Ha most az ellenzék a szabadságjogokért megindított offenzívájával sikereket ér el, ezzel a kiszagdapárt a liberális kispolaritás és kiszagdosztály szemében ismét nagyon sokat veszítene presztizséből, az ellenzék kiszagdoszopt népszerűségére pedig csak még jobban meggyökernék. Amellett a párt vezetői tisztában vannak azzal is, hogyha a párt nem is teszi magáévá például az internált tábor és a cenzúra megszüntetésének a követelését, azért nem forják tudni megakadályozni, hogy a párt

magyarsze a nemzetgyűlésen ne szavazzon az ellenzékkel.

Nagyon érdekes ebből a szempontból nagyatádi Szabó István helyzete.

A párt legliberálisabb elemei, akik a szabadságjogi akció élén állának, Nagyatádi legszemből hátrái környezetéhez tartoznak.

Nagyatádi azonban eddig még nyíltan nem csatlakozott a harchoz, ami természetes is, hiszen gróf Bethlen István miniszterelnök kijelentette, hogy nem hajlandó megszüntetni az internálásokat és a sajtócenzura eltörlésére is csak az új sajtótörvény megalkotása után kerülhet a sor. Ilyen körülmények között Nagyatádi nyílt fellépése kormányválságra vezetne. Nem titok azért a beavatottak előtt, hogy

Nagyatádi a legteljesebb szimpátiával kíséri barátainak a mozgalomát, sőt állítólag megígérte, hogy amennyiben a kormány reakciós politikájáról kétségtelen bizonyossággal meggyőződik, akkor tekintet nélkül elhatározásának következtetésére, élére áll a kormány szabadságtör politikája ellen indító általános támadásnak.

Egylevőre a mozirendelet reviziója és a főispánok kicserélése körül keletkezett bonyodalmak tartják igazolomban a kiszagdákat és ennek a következménye az az erős animozitás, ami Ráday és Tomcsányi ellen tapasztalható. A kiszagdák a leghatározottabban ragaszkodnak ahhoz, hogy a mozi-

rendelet végrehajtása kapcsán elkötelt nyolc igazgatóságokat és vizsgálókat tegyük jóvá, sőt vannak bírvanok.

akik az egész mozdirendet vízszavonását sürgetik.

A főispánok kicserélése ügyében is komolyabb bonyodalmak előtt állunk, mert a kiszagadapárt semmi körülmények között nem hajlandó bevezetni főispánjainak az elöltsébe.

Bernolák a munkásbiztosító államotitása ellen

A keresztényszocialista szakszervezetek pünkösdi kongresszusa

— A Hetfoi Naplo tudósítójától. —

A keresztényszocialista szakszervezetek országos kongresszusa vasárnap aytt meg a régi képviselőházban. Az előki megnyitó és a főtitkári jelentés után dr. Zibolen Endre a keresztényszocialista szervezkedés irányzatáról tartott előadást.

Délután négy órakor a Vigadóban, melynek nagyterem teljesen megtöltötte a közönség, nagygyűlést tartottak. Székely János előnk ny. államtitkári előki megnyitójában bejelentette, hogy a külföldi keresztény szakszervezetek közül Hollandia, Svájc, Stájerország, Lengyelország Ausztria küldöttek el képviselőiket.

Az előki megnyitó után Bernolák Nándor népjóléti miniszter tartotta meg beszédét. Beszéde megkezdésekor a kormány képviselőiben Vés János kultuszminiszter jelent meg. Huszár Károly, Benárd Ágoston is megjelent.

Bernolák beszédében rámutatott arra, hogy a keresztény szakszervezet imár erős internacionális alapokon nyugszik. A magyar keresztény szakszervezeti mozgalom túl van bölcsödés és gyermekkorán.

— Bárhogy is nevezzé magát valaki — mondta — aki a mi programunkkal egyetért, az miközben tartozó.

A szociális elvek gyakorlati megvalósításáról beszélt ezután. Első a földrendés, továbbá a mezőgazdasági munkások gyógyításának kérdése. Nagyon fontos az ipari és kereskedelmi alkalmazottak biztosítónézetirainak kérdése. Az utóbbi időben bizonyos igazlat kellett ez. Nagyon természetesen tartom, hogy ezekilencszázötvenkilenc szeptemberében a legelső kormányintézkedés az volt, hogy a munkáspénztár autonómiáját felhőszegítették, az oda nem való elemeket eltávolították és a pénztári ideiglenesen rendezték be. Igent fizetelt elődám, Benárd Ágoston (Egy hang határolt: Eljett) megtette a legelső lépéseket. Törvényjavaslatot csinált. A javaslat nem került a törvényhozás elé. Mikor én lettem az ügyek intézője és elődám törvénytervezetelt átlanulmányoztam, s az államotitsa kérdéseknél kibővítetl, megfelelőnek találtam. A keleti pénztárakat önálló intézményekké kell fejlesztetni, a tisztelőket azonban nem állami uton fogjuk kinevezni. (Mozgás hátul.) Ez az én törvénytervezetem néhány nap múlva a nemzetgyűlés elé kerül és hiszem, hogy rövidesen törvényerőre is emelkedik. E z törvény a keresztény magyar munkásság érdekeit megvédli. Bizunk a magunk igazában, a mi eszméinkben, ne az államhatalomban. Az államhatalat változó és egy jól elhelyezett eskizombomb, azt bizony fel is robbantathatja. Belső energiát azonban elpusztítani nem lehet. Az első tisztelőket mi nevezjük ki, ezek a munkásság érdekeit tudják majd szem előtt tartani. És ha a tisztelőt és a munkás érdeke szembe kerül, kijelentem, a munkás érdeke lesz az első. Az én politikám nem tökéletes, mert a tökére nekünk szakszervelet lesz. Ha azt elvesszük, megszünik a termelési lehetősége

Bernolák beszéde után Serrareus József, a hollandi nemzetközi keresztény szövetség titkára mondott ezután beszédet, majd Brussel József, a hollandiai szállítóüzemkások vezére üdvözölte az egybgyűlteket. Végül Szabó József nemzetgyűlési képviselő határozati javaslatot terjesztett be, amelynek elfogadása után a nagygyűlés a Szézat elfelkészését ért véget.

Este a külföldiek tiszteletére a köháznai régi szóróházban hangverseny volt, helytön folytatták a kongresszust. A régi képviselőházban délelőt tíz órakor a munkanélkülségről Moravec Lajos tartott előadást. Göszonyt Jeno szerkesztő a munkásosztalekrendszerről. Fröhlich Mátvás nemzetgyűlési képviselő pedig az ifjúmunkás kérdésről. A délutáni kongresszuson a földmunkások szervezéséről, valamint a munkáspolitikáról tartott Kocsán Károly szerkesztő előadást. Az indítványok és választások után ezzel a kongresszus második napja véget ért.

Szerdán újból megkezdik a tárgyalásokat Nyugatmagyarországról

Ausztria kész a megegyezésre

Bécs, május 16.

(A MTL. magánjelentése.) A Montagszeitung jelenli: Szerdán, e hó 18-án kezdik meg a magyar kormányval a tanácskozást Nyugatmagyarországról. Alighanem ez az utolsó alkalom arra, hogy a Magyarország és Ausztria jövődó viszonyára nézve döntő kérdést kielgőt megoldásra juttassák. Újból nyomatokkal hangulsvozni kell az óhaj, hogy a tanácskozás megegyezéssel járjon, mert kétségtelen, hogy minden más megoldás tartosan elmerésztendő a két ország egymáshoz való viszonyát. Teljes nyomatokkal újból rá kell mutatnunk arra, hogy az a sajnos hivatalos helyről is kifejezett álláspont, mely szerint Ausztriának nincs joga lemondani Nyugatmagyarországról téves. Ellenkezőleg, az áramlat-hatások mégis telten módon kívánatosították, hogy örömmel fogadják e kérdés bármely

Fényes László szabadsábra helyezését kéri

A Tisza-pőr mai tárgyalása — A Hetfoi Naplo tudósítójától. —

A Tisza-féle gyilkossági bűnpör huszonhatodik tárgyalási napja a mai. Az eddigi bizonyítási anyag Fényes László javára sok olyan körülményt igazolt, amelynek a bünyőgben való ártatlanságot látszanak igazolni. Dr. Salusinszky Gyla, a Fényes László védője a mai főtárgyalási napon akarja szorgalmazni védenének szabadsábra helyezését. Utal az eddig elhangzott összes tanuavallomásokra, amelyek kivétel nélkül Fényes László ártatlansága mellett szólnak. Csupán egytelmeget lehet vallomás hangzott el és ezt Hüttner Sándor főhadnagy tette, akinek a vallomását azonban Fényes Lászlóra vonatkozóban már többszer megcáfolták.

Szerdán újból megkezdik a tárgyalásokat Nyugatmagyarországról

megoldását, amelyre nézve megegyezés jön létre Magyarország és Ausztria közt. Ausztriát léteződe utalja arra, hogy Magyarországhoz való viszonyát tartós barátságos alapra öfesse s ehhez a megegyezés útját keresse, amelyet habozás nélkül követnie kell még akkor is, ha ebben szembekelettérne a csak és deklarációs kívánásokkal. Magától értődik azonban, amint azt Nagy kancellár is mondta, hogy érdekeinket, különösen az életmegzés kérdésében a legmesszebbmenően meg kell óvni. A magyar részről ismétlen hangozatott, de előlünk mindig ellitkolt kielentések szerint ebben az irányban Magyarország legnagyobb előkezésére szánítottunk, amely olyan állapotokra is kész, amelyek többszörösen meghaladják Nyugatmagyarországot értéket mint életmisertermelő területét Ausztria szempontjából.

Kisiklott a párisi gyorsvonat

A forgalomzavar újból vasúti szerencsétlenséget okozott. Seespijt achensepartari hajóállomás hídja leszakadt. A bécsi vonalon a vonat alá szorítottak egy asszonyt a gyermekeivel. 31 halott, 33 sebesült

A pünkösdi ünnepek kimozgatták a nagy városok lakóit a földelt lakósaikból és megindult a nagy vándorlás a vidék, a természet felé. Különös találkozás a vidékellenek, hogy a szegény, levegődéses városi kirándulókat súlyos szerencsétlenség érte Bécsben és Innsbruckban, ugyanakkor pedig a párisi gyorsvonat kisiklott és az ebből származó forgalomzavar egy másik vasúti szerencsétlenséget okozott. A pünkösdi ünnepekkel 31 halott és 33 súlyos sebesült dőszoltva van. Erről szölvő távirati tudósításaink a következők:

Bécs, május 16.

(A MTL. magánjelentése.) Szombaton és vasárnap az ünnepek miatt a forgalmi eszközökkel óriási tömegben rokanta meg a közönség, amely a már megsokolt tolongáson és veszekedésen felül halatlant kiméltelenséget tapasztolt. Sulvostította a helyzetet az is, hogy a Bácsból kitérülő vasutak nagy része éppen az ünnepek előtt pár nappal beszűntette a forgalmat. A közeli Mauer községben, ahol még jár a gőzüzemi viciálás, egy idősebb hivatalnokot nyolcötves fíval együtt a tőmegre a vonat alá taszított. Mindkettőt szörnyethalt. Tulla közelében a nyílt pályán egy férfi holttestét találták meg. Bizonyosra veszik, hogy az illető a tulzsfórt vonatról esett le.

Innsbruck, május 15.

Késő este elérte itt az híresztelés, hogy Seespijt achensepartari hajó

A Keleti Vásár pünkösdije

A ligeti iparcsermokban rendezett XII. árumintavásár az eddigi kiállítások legelősejnek nevezhető. A kereskedői világ és a vásárló közönség mely hálával tartozik ezen kiállítások kezdeményezőinek, fővárosi Fischer Emil előnöknek és Kármán Aladár igazgatónak, kik kiváló szervezői és rendezői erejűkkel lankadatlanul hozzájárultak, ahhoz, hogy hazánk ezen évről-évre ismétlődő kiállításai megfelelően lépést tartson a külföldi ugynevezett „Messe”-kel. A szerb kereskedők értesüléseink szerint ma érkeznek Budapestre. A svájci kereskedők a mai napon indultak el Svájcból. Brassóbiól, Kolozsvárról, Aradról, Nagyváradról a kereskedők már megérkeztek. A két pünkösdi ünnepe alatt több mint háromszázezer ember látogatta a kiállítást és mindenki elragadtatással emlékezt meg az ott látottakról és tapasztalatokról. A kiállítások közül kiemelendők tartottak a következők:

Bence cipőszalon (IV., Bécsi-utca) kiállítás nagy érdeklődést kellett. A cég a cipő-készítipar terén vezető szerepet tölt be és műhelyéből a legelősejebb és legjobb kiállítású cipők kerülnek ki, úgy, hogy a legmagasabb bökörökben is általában kedveltek. Bence Józsefnek a cég főnökének minden tökéletes odairányul, hogy a magyar ipar fejlesztése terén a legjobbat eredményezze, Horthy főméltósága gyönyörűséggel nézte a szép cipőket. A Neuschloss-Lichtl Repülőgépgyár és Paipar R.-T. ismét tanusagot tett ama törekvéséről, hogy nemcsak a faurucikokban fölöslegessé tevé a behozatalt. Gyártmányainak minősége és formái vezetnek a forgalomban levő hasonlóan termékekkel. Ez tette lehetővé ennek a vállalatnak, hogy gyártmányival a világpiacra jelentős szerepet biztosítson magának.

Korondi Márton építőgyáros, (Kun- u. 12.) aki a tavalyi kiállítás is nagy sikerrel vett részt, az idén is megmutatta, hogy a hazai cipőipar mennyire fejlődött és szebbnél-szebb gyártmányokat mutat be. A Korondi-gyár szállt nagyban és kicsinyben, továbbá kifőn javító, és mérlegelőzályt tár újból és az árut házhoz szállítja. Számszerinti megméréseket levél rendelkezésre is tejtelt. — A kormányzó kérését alkalmával legnagyobb meglegedésének adott kifejezést.

Azon kevés külföldi cég között, akik a Keleti Vásáron áruikat bemutatják, csaknem első helyet foglal el Hobé Damase és Tsa R.-T. (VI., Lomb-u. 11.) francia cégnek kiállítása. Amint ismeretes, a cég francia módszer szerint gyártja Budapesten a legkülönbözőbb és legelősejebb lírköröket és ma, amiódön ugyszóval teljesen elgyavunk zárva a külföldről érkező lírkör-gyártmányok elől, örömmel látta a kiállítást látogató közönség, hogy a Hobé-gyártmányok Magyarországon mily változatos és előrangú minőségben szerepelnek a kiállításban.

Hazi Paternell R.-T. ezúttal először állítja ki az Expressy-uton lévő új napon berendezett gyárában előlított óváris rúmat és Rorelléit. Ezek a gyártmányok voltaképpen az export számára készülnek, de a nevezett cég mégis egyrészt alkalmat akar adni a magyar művészeknek arra, hogy megismerjék ezeket a legfinomabb kivitelű gyártmányokat, másrészt arra akarja ösztökélni a magyar művészeket, hogy ny utasításokkal és kezdeményezésekkel járuljanak hozzá a magyar kerítipar fölélendítéséhez.

Klein és Fia finom piperezappan- és illószergűrű (Budapest, VII., Dob-utca 13.) fehér díszszobában állította ki régi hírnevű gyártmányait, finom piperekekelt, melyek még bőkeimédségek. Közmetikai szereti, gyövszappanok és parfümök egy befűldőn, mint külföldön legjobb bevezetelt márkák gyamánt szerepelnek. A kormányzó teljes elismerést fejezte ki előtök.

R. Keleti és Murányi vegyszert gyár Rt. (Újpest) gyönyörű, gazdag gyűjteményt állított ki az általa gyártott főd-szépítélt vegyszerekkelből és ólomsóforból. Kiállította azoknálval a világifőn, nem megszödvő fertőtlenítőszeret, a Lvsorfómat. A társaság megalapítóját és vezérigazgatóját, dr. Keleti Kornélt a kormányzó megcsófolta-felvette tisztelettel ki és megelégedését fejezte ki előtök.

Laub Lipót elektromosgyár (Csömery-utca 47.) saját gyártmányú elektromotorokat s dinamókat mutat be, amelyek úgy modern külőre, mint szerkezetük a külföldi gyártmányokkal egyenértékűek.

Páris, május 15.

(Hírvas.) A párisi-tourist gyorsvonat az éjjel Uzerche és Le Vigeols közt eddigi ismeretlen okból kisiklott. Néhány utas meghalt, három katoná és egy civilutas megsebesült. A kisiklás következtében a Ferigneux felé vezető vonalon próbálták lebonvolttani a forgalmat, de itt is baleset történt. A Bachelierie pályaudvaron a 71. számú vonat kisiklott ki, amelynek hét utasa meghalt, harmincöt pedig súlyosan megsebesült. A forgalom szünetelt. (MTL.)

MOZGÓKÉP-OTTHON

A VADMACSKA
Priscilla Dean főszereplésével:
A FEHÉR DÁMA
Louise Lovely, a nagyserzet amerikai filmstarral
Előadások: 5, 7 és 9 órakor
Pénztár: délelőn 11-12-ig, délután 3 órakor

Fővárosi
CIRKUS
Városliget
Naponta este 7 órakor
csütörtök, szombat, vasár- és ünnepnapon
10 órakor a szent-
célus márai rektor-
misor! Előadás után
vilamos kókedés!

Telefon-szám: 55-03

HIREK

Pünkösdi. A kopott pesti utcát aranyalán öntötte végig a májusi napfény: a pünkösdi tavaszi zománca megvilágította a várost, ahol esztendő óta csupa szomorú ember lakik. Mintha a békérszörkös gyöngyvirággal ünnepeket volna vissza: karavánok keltek utra a zöld periferiák felé, frissen lakozott autók és fiakkercok száguldtak a ligetbe, a kavóházak terraszain fagyaltot ettek, s a badai korezmákban idei lábat és váltába gyöngyölt számocát reádeltek az életművészek, akik minden primőről először szokták kivenni a részlet. Mintha csak gonosz álom lett volna az utolsó hét esztendő története: friss és vállalkozó férfakkal, ragyogó szemű kis nőkkel volt tele a város, melyet a főfötte átvonuló viharok farradták és öreggét tettek. A régi, kedves, mosolygós és életvidám pünkösdi volt ez, a bekövészkező nyári örömeinek uvertúrája: legálább küllös lát-szatra, amnyi sok keserves esztendő után, ilyenek festett. A valóságot leg-feljebb az juttatta az eszünkbe, hogy a kocsitért, a libértért a számacéktól sokkal többet kellett fizetni, mint valami-kor egy hathebes oszendei nyaraslért. De ez csak a gazdának vették észre: a ruglleti kiránculók, a Margitsziget ingvenzét élvező sétálói, a Svábhöz szerelmes páraí abban az illuzióban él-hettek, hogy minden ott kezdődik újra, ahol 1914-ben elhagyták. A pünkösdi napsgár mintha áthidalta volna a vör-tengeri, mely békébeli világnkűnt el-választ bennünket.

Sebestyén Károly jubileuma. Dr. Sebestyén Károly most huszonöt éve, hogy megkezdte tanári pályáját. Kollégái, volt növendékei és nagyszámú tisztelői és barátai megle, bensőséges ünneplésben részesítették őt az alkalmól. Az ünnep a Pesti Lloyd térsálat díszteremében folyt le vasárnap délelőtti. A kormány képviselőiben jelen volt ifj. báró Wlassich Gyula, továbbá ott voltak Hubay Jenő, Vadász Lipót, Sán-dor Pál, Thot Imre, Rákosi Jenő, Bá-lassa József, Bánoczy József, Várdi Antal, Hegedűs Lóránt pénzügyminis-ter levélben mentette ki távolmaradá-sát. Az üdvözléket sorát Kékly Lajos, a Szimfonizeti akadémia tanára nyitotta meg, aki a kollégák nevében közönsé-gel melegen a jubiliánst. Ezután Gom-boszlói Frida intézett hozzá szép beszé-det a volt növendékei nevében. Bárdos Artur a volt gimnáziumi tanítványai üdvözlését tolmácsolta, végül Illés Jó-zsef egyetemi tanár a barátai nevében mondott üdvözléket. Sebestyén megha-toltan köszönte meg az üdvözléseket és beszéde végén bejelentette, hogy e nap emlékére tízezer koronás alapítványt tesz, melynek kamataiból esztendőről esztendőre a Szimfonizeti Akadémia egy-egy végző növendéke kapjon jutalm-t. A kultúrának egy, magját megne-vezni nem akaró barátja, az ünnepség elején 2000 koronát adott át neki — folytatta — kulturális célra, azt is ha-sználó rendelkezéssel bocsátja a Szim-phonizeti Akadémia rendelkezésére. Az ünnepség a Himnusz eléneklésével ért véget.

Az Apponyi-ünnep rendező-bizottsága közli, hogy az ünnepnép-részt venni öhajító küldöttségek bejel-entését csak május 12-ig fogadják el. A Bazilikába, illetve a Vigadóba csak meghívóval lehet belépni. A meghívó-t csak a nagybizottság és a küldöttség tagjai május 24-iktől (kedd) május 27-ig (péntek) délután 4 és 6 óra kö-zött vehetik át a rendezőbizottság iro-dalmában. Váci-utca 62.

Kutyakiállítás és rendőrkülvá-ros a Tattersalban. Vasárnap délelőtti 10 órakor tartotta meg a Magyarorszá-gi Hítenészetek Országos Egyesülete az új kutyakiállítását és műkorotérvetést. A kiállítás József főherceg fevőllében Ná-dassy Imre dr. rendőrkapitány nyi-totta meg. A kiállításra a thibetzer nyí-ltolt meg a közönség soraitól ott volt Augus-tin főherceg, József Ferenc főherceg és Zsófia főhercegné, Nádosy főkapitány és Honay Lajos, az egyesület főtitkára ve-szték körül a főhercegi családát a kiál-lás területén. A kutyákat egy háromtagú

külföldi jury elé vezették, amelynek tag-jai gróf Scampinelli, Kamerer bécsi és Schrod József hírneves nemzetközi kuta-szértők voltak. Délután műkorotérvet-ést tartott, amelyen rókák, fosterrierek és tenészkövek vettek részt. Pünkösdi hétfején a rendőrkülvárosyent tartották meg. A verseny délelőtti 10 órakor kezdődött és a versenyen a magyar komondorok és az ugynevezett pummikutyák indultak. A versenyét délután is folytatták és eső 7 órakor ért véget. A verseny első díja József főherceg tiszteletéül volt.

A demokraták értekezlete. A nemzeti demokratapártban vasárnap délelőtti Ugron Gábor elnöklésével néps értekezlet volt, melyen a párt el-nöke beszámolt annak az akciónak eredményéről, amelyet a párt az adó-törvények méltányos és igazságos végrehajtása érdekében megindított és közölte az értekezlettel, hogy a pén-zügyminiszter kilátásba helyezte a párt leg-több kívánságának teljesítését. Ezután dr. Deményi Aladár előadó ismer-tel az 1920: XXIII. t.-c. serelemis in-tézkedéseit, majd Vázyonyi Vilmos élénk figyelem közben fejtette ki álláspontját az adókérdésben.

Hatal a vonat tetején. Hosszu szímet után megint áldozatul esett egy könnyelmű ember a vonat tetején való utazásnak, Szepesi Ferenc, a ceglői gya-logozárd gépparkús osztágnak huszon-három éves közlegénye a vonat tetején utazott, Ceglédnél Budapestre. A kőbányai áthidalásnál fölragokodott, mire a hid vaszerendába vágódott a feje. A szeren-césen katona sérvenyelhat. Hulláját be-szállították a honetiint intézetbe.

Megszúrta a feleségét. Nádaszi Gyulán 21 éves asszony. Újpesten a Bál-tohi-utca 3. szám alatt levő lakásán teg-nap délután vitafokos közben összeve-rendült férjével, A férje fűshörögődsában előkapta a feleség és beszúrta a feje-ségét. A férj kése izenagy helyen se-met meg a szerencsétlen asszonyt. Egy rendőri előállított a férjet a közeli ór-szobrára. Ezalatt a mentők az életveszélyes állapotban levő asszonyt a Károlyi-kór-házba vitték.

Lengyelország be akar lépni a kis-ántánba. A Temps Sapiha herce-g külligminiszter nyilatkozatát közli a lengyel kormányzat Csehországhoz való viszonyáról. Sapiha herceg kijel-entelte, hogy Lengyelország és Romá-nia között barátságos tárgyalások vol-tak. E tárgyalások során Lengyelország a kis-ántánba való belépésével is fog-lalkoztak. Sapiha herceg kijelentette, hogy Lengyelország hajlandó volna arra, hogy a kis-ántánba való belépésé-vel kibővívise Romániával kötött szövetsé-gének keretét, ezt azonban a moslani körülmények nem engedik meg. Fő-oka ennek a Varsó és Prága közötti a tescheni terület dolgában fellálló differ-encia.

Egy hatvanhárom éves asszony öngyilkossága. Pünkösdi hétfején a dé-lutáni órákban az Hunyadi-tér 9. számú házban hívták a mentőket, ahol a ház padlássán az egyik gerendán felakasztva találtak egy öreg asszonyt. A mentőknek nem akadt más doluk, minthogy konstatálták az öreg előtt bekövetkezett halált. Az öreg asszonyról megállapí-tották, hogy Stern Samuáné a neve és hatvanhárom éves volt. Tettének oka ismeretlen, hozzátartozói az hiszik, hogy súlyos és gyógyíthatatlan idegjaiba ke-regte a halálba.

A Horváth-utcai főreáliskola ju-bileuma. A VIII. ker. közégi főreál-iskola az idén áll fennállásának féléz-ados jubileumát. Pünkösdi vasárnap reggel háromnegyed kilenkor a tanári testület a növendékek és volt növendé-kek zászó alatt vonultak a Jézus szent szíve templomba háláadó istentiszte-letre. Istentisztelet után az intézet elő-csarnokában leleptették az emléktáblát, mely a háboruban elesett 24 növendék emlékeit örökíti meg.

Aki egyszerre kétféleképpen lett öngyilkos. Kovács József 46 éves jó-módú, kereskedő a Nyul-utca 18. szám alatti lakásán érdekes módon követelt el tegnap délután öngyilkosságot. Lakásának második emeleti erkélyéről levetette magát az utca közepébe, de még végeztes tette előtt, hogy bizonyosan sikerüljön az öngyilkossága, gyorsanól mérget is vett he. Tettté a házbellek szerint semmiesít-re sem követhette el anyagi okai miatt, hanem valószínűleg tartják, hogy ideg-baja kényszerítette őt végeztes tetteire. A mentők életveszélyes állapotban a Já-nos-szanióriumba szállították.

Eletuntak. Dolcsiek Emil 46 éves lakatos Anikó-utca 6. számú lakásán is-meretlen méreggel öngyilkosságot kísér-letel követelt el. A mentők a helyszínen hagyták. — Koltár Jula 17 éves háztár-sali alkalmazol az Atilla-ut 15. szám alatti lakásán szolgálati helyén öngyl-kosságot szándékolól nyitva hagyta a gáz-ot. A kihívott mentők holtan talál-ták. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

Színház és filmujdonságok

A Vízszínházban a Piros bugyellá-ris. A hatly és a Gyémántkőszöris vál-takozott a hét misórán. A Piros bu-gyellárst hétfejn, szerdán, pénteken és vasárnap adják mindenkor az ünnepi előadás parádés szereposztásában.

A Kék mazur előadásaíránt oly rendkívüli az érdeklődés, hogy a Király Színház jegyzetpártára, valamint a többi előadóító helyek kénytelenek voltak elő-törtököl kezdele a hét végére, vagyis folyó hó 22-ig bezárólag érvényes jegye-ket árusítani.

Góthók este hatkor is föllépnek a Renaissance-Színházban: ők jászának az új filmverv keretében a Hamar egy asszony- című roppant kacsagató egytel-vényos főszerpeit. Ezenkívül Gál-Élla, Sályom Janka, Sárosi Mihály nagyszámú, a Sztán helyesülője újit jantasszók felújított Wegerer Pállal és Lidia Salamonovával a főszerpeiben egy mulatkozó filmbohózat gazdagít-ják az új programot.

Szenzáció a sikor a Városi Színház-ban. Az a jó hír, amely a Szerencse-tánc című operettet megelőző, teljesen beajazódott a Városi Színház szombati bemutató-előadásán. Talán még sohasem nevettek annyit, mint ezen a darab műt-ében egyforma édelem van a darab műt-éségis szövegekben, és a friss előadásnak két előadóműsora Magyar, Erzsé és Tiszé Karola egyenesen szenzáció volt jatkában, énekben és megjelenésben egy-zárab, Sarkadi Aladár, akik erre a da-rabba hozták le Bécshől, tepsakónkat váltott ki mákvájval és vele együtt im-mellett Szilky Józsefet, aki a Szerencse-táncban aratta művészi pályája egyik leg-nagyonb sikerét. Solvossy, Halmay és az egész együttes mindenképpen kitelt ma-gár, míg az operett kiállításra méltó keretűl szolgált ennek a nagysikerű pro-dukciónak.

Simonyi Mária, Boross, Pethő, Ka-bos és Bérczy jászának. Az új szám fel-szólású „A fészeken” és tökéletesen együttesük először-estére megkezdettja és elragadtató a zsefolt házak közön-ségét. Ez új Verneul-írású a maga pompás helyzetével, színpadok szelle-meségével a legújra francia darabok közül való és a tavalyi őrési szezon ki-mondható sikre volt. E hét műsórát „Az apám felesége” dominálja, mellette Strindberg Mámora és a Buta ember szerepel a misórán.

31—32—33—34—35. A Renaissance-Színház nagy vígjáték-sikerének, a Pesti asszony a heti előadásának a turnusát jelzik ezek a számok, amelyek az épi-risli bemutató óta a telt házak szakadat-lan sorát is jelenítik. A Pesti asszony a heti előadásaira is már árusítja a jegye-ket a Renaissance-Színház előveteli pénztára.

A Scala-színház megnyitása. Szom-baton, 14-én nyílt meg a Scala-színház. Blaquette világhírű operettjének, a Rip van Winklenek az előadásával Környé Bélával a címszerpeben, Lisztbő hármás szerepében pedig Lábass Lucé-Val. Az érdeklődés ez iránt a nagy ap-parátussal előkészített előadás iránt, rendkívüli. Jegyek a Scala-színház ös-zes előadásaira a Scala-színház pénztá-rán kívül, a Király-színház pénztáránál, a Magyar Színház pénztáránál, a Bárd-féle jegyirodában, Kosuth Lajos-ut és Andrássy-ut és a színhápon jel-zett többi előadásító helyen kapható.

Zsefolt házak tapsoltak eddig minden este a Jardin de Paris-ban. A kőbőrosban Fenyvesi Emil és Benedek Margit lényes sikereket arat, gyzőnségen Boros és Békeffy. A Tabarin közönsége sokat kacag a Jaz-banda zsemőkön és zajos tapsokkal jutalmazza Lissai és Harri elegáns táncait.

A Színház Világ, Kardos István népszerű hetilapja Blaha Lászlóval fog cikket a Piros bugyellárstól. Guthi So-móli humorosket és megkezdte Rákai Ferenc „Férfisírás” című nagyhatsá regényének a közlését.

Amerikai újítással próbálkozik a Kerimtozi. Szavazás utján akarja el-

dönteni azt, hogy a közönség a legkő-zelbhi műsorok egyikén milyen film-et öhajít látni. Így tehát mindenki maga választhatja ki kedvence filmjét. Szavazólapok a szavazás módjának részleteivel a pénztáraknál dímentese-n kaphatók.

A Corso-mozgóban ma Gunner Tol-maes parádés alakításában, a „Proment-heus”-ban gyönyörökdhét a közönség. Ezgész héten mindkét rész egy előadás keretében kerül bemutatásra.

„Big-Bil-Barry” a Royal-Apolló-ban és az Omniában. Az utóvad eddigi legnagyobb filmeseménye, a „Big-Bil-Barry” kerül e héten színe a Royal-Apollóban és az Omniában. Három héten át az izgalmas és haj-meresztő artistabravurok, lovaskalan-dok és ismeretlen trükkök kifogyha-tatlan sorozata lesz a film eszekenye és a főszerpeiben két utóheretetlenül ügyes artista. Edith Johnson és Wil-liam Duncan (utóbbit már jól ismeri a közönség) excellál. Az első résznek „Az arany mennyország” a címe. Meg-előzi a darabot egy pompás amerikai burleszk. Az előadások egyformán, egy a Royal-Apollóban, mint az Omniában 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. Jegyek Bárdnál is.

Szenzációk új műsört mutatott be pünkösdi hétfejn a Kerimtozi. A híres Albertinivel a főszerpeben Eg és föld között a címe annak a filmnek, mely-él érdekesítettől, igazmasabb filmet már régen látott a budapesti közönség. Az elejétől végig eleven eszekenművi, mozgalmas filműnek, mely tele van attrakciókkal, oly sikere volt, hogy sok-kiig fog a publikum emlékeztében maradni. A műsört a „Select restaura-nt” című grandiózus amerikai vígjáté-kek egészítik ki. Az előadások 7½ és 9 óra után kezdődnek. Telefon 11—47.

A Mozgókép-Ötthon új nagy-erzi-nyi műsora pünkösdi premiején két nagyszerű ujdomsórát hozott. „A vad-maszkában” (5 felvonás). A szépségéről és művészetéről egyaránt híres Priscilla Denn nagyszerű alakításával, azután a „Féhr páva” (5 felvonás) című amerikai érkesregény, a bájos Louise Lovely főszerpeisével és érdekesített tar-talmával ragadta el a közönséget. (5, 7, 9.)

Elstler Fanny — filmen. Az Uránia új műsora ragyogó világot hoz a néző élre: fejedelmi udvarok fényét. Ez a fény kísérté pályafutásán a mult század ele-jén a szépséges Elstler Fannyt, a lánc kí-rálynőt. Elele egész regény volt. Meny-nívt suttogtak arról a hajdanokri szató-nokban és a bécsi udvar etiketes feszes világában, ahol a szégyén fiatal reichs-stádi herceg, a napoleoni sasfők álmóda a diésőgő álmát. Elstler Fanny történe-tét eleveníti fel ez a film is és teszi szá-munkra felejtetlenné. Az Uránia elő-adásai 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

A „Féhr páva” az Omniában és a Tivoliában. Németország idei filmterelésének egyik legnagyobb si-kerét ért el a darabja, „A féhr páva”, amelyet E. A. Dapont rendezett és amelynek főszerpeit a kitűnő Hans Merendorf és a népszerű Brit Hegesa a berlini Hofoper prima-baleránája jászának. Az Omniában és a „Big-Bil-Barry” előtt kerül színe a film, a Tivoliában pedig elősragun burleskcsk egészítik ki a kitűnő német drámat. Az előadások a Tivoliában 5, ¾ és ¾ órakor, vasárnapon és ünnepnapo-kon 4, ¾, ¾ és 9 órakor kezdődnek.

CUNARD LINE KABIN-OSZTÁLY

Törnye	Indulás:
Mauretania 38920	máj. 21, jun. 25
Carmania 24770	máj. 25, jun. 18
Aquitania 48190	máj. 28, jun. 25
Em. of India 14780	junius 4
Caronia 23710	junius 11
Imperator 52117	junius 11
Saxonia 18620	junius 25
Albatra 19860	junius 18
Calabria 11920	junius 22

Felvilágosítás: VIII., Boross-tér 9

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagyvezető 17. igazgatók: Keleti és Ribner
AZ UTOLSÓ SZIMFONIA Minden este 7 órakor
REVÜ

A pünkösdi sportesemények

Labdarugás, torna- és futóverseny

A pünkösdi labdarugómérkőzések főeseménye a Leipzig Spielvereinigung csapatának első budapesti szereplése volt. A német csapat várakozáson felül jól játszott, bár mindkét nagy vereséget szenvedett. Külön érdeme a lipcsei csapatnak, hogy a második felidőben mindkét játék lövésük jó eredményt ért el ellenfeleiknél.

FTC—Leipzig Spielvereinigung 3:2 (3:0). Üllőiút, Nagy közönség nézte végig a nemzetközi mérkőzést, amelynek első felidőjében a Ferencvárosi együttes szép játékkal mellett három gólt ért el Schwartz, Patoki és Nikolsburger csatlakozásán révén. Szünet után megváltozott a játékok képe és a német csapatok szép játékkal Schmidt révén érték el az első gólt, a második Wilhelm öngólja volt.

Kispesti AC—FTC 1:0 (0:0). ÜBÁ-út, bajnoki mérkőzés, amely a Kispesti megérdemelt győzelmével végződött. A győztes gólt Eisenhofer szúrta.

MAC—Vas-és Hunnukások 0:0. Bajnoki mérkőzés. Bíró Tócsai Pál.

Rákospalota TK—KAOE 1:0 (0:0). Másodosztályú bajnoki játék. Nagy meglepetés a KAOE veresége.

MAC—Postás 0:0. Barátságos mérkőzés, kivágytatás keretében.

MTK—Leipzig Spielvereinigung 3:0 (3:0) Hungárián-ut. A mérkőzés hétfőn is a második felidőben játszottak jobban. Az első részben az MTK Molnar, Orih és Késödi H. révén érte el góljait. Utóbbi szintal csatlói játszott, míg középfelidőben Kyal volt. Szünet után a németek sokat kármadtak, de gólt a jól működő MTK végül nem szerezhetett meg.

KAC—FTC 3:0 (1:0). A Ferencvárosi csapatban sok tartalék játszott. A gólokát Eisenhofer (2), Ferencsik I. szúrta.

Magyarország 1921. évi tornabajnokságát Pátszily (FTC) nyerte meg ellenfelei közül. A csapatbajnok I. BTC. 2. KAC.

Budapest 25 km. futóbajnokságát Václav Pál nyerte meg.

Futás Budapeston keresztül. Pünkösdi hétfőjén délelőtt 10 órakor rendezte a budapesti körleparancsnokság monstre futóversenyt, amelyen huszonegköt iskolai, nyolc polgári egyesület, a budapesti körleparancsnoksághoz tartozó tíz fűszeripar, azoknál fizetelmek csapat legényesei főhadánybeli katonai vett részt, összesen körülbelül ezerötven főt, futóval. Tizenegy óra fele érkezett meg Horthy Miklós kormányzó két falvai és kíséretével. Megérkezésekor a katonai zenekar a Himnuszot becsatlakozta. Agyalóvölgye jelezte a csapatok bejutását. Az elindított sorrendben futottak be a győztes csapatok a sportleparere. Horthy Miklós kormányzó beszédet intézett az ifjúsághoz, felhívta őket, hogy szerettek izzák továbbra is a sportot, mert csak ép testben lakhat ép lélek.

Győztesek lettek: A középiskolai csapatok első csoportjában I. a Bulyovszky-utcai állami főreáliskola. A második csoportban I. Vas-utcai közép felsőkereskedelmi iskola. A polgári egyesületi csapatok közül első lett a MAC csapata, második az FTC, harmadik az MTK csapata. A fizetelmek közül első a katonai vívó-és testnevelő-egylet csapata, melynek minden egyes tagja aranyérmét és tizenöt napi szabadságot kapott. A legényeszi csapatversenyben első a csurgói gyalogezred csapata, mely a körleparancsnokság vándordíját kapta.

A Milleniumi díj

Balbinus nyerte a Király-díjat, Róka az Ügető-Derbyt. Egy tulajdonos kettős győzelme

Nagyszabású keretek között, tizenötezer főnyi közönség jelenlétében futottak le vasárnap Ahazon a sportesemények leg-híresebb versenyt, a most Milleniumi-díjnak nevezett Király-díjat. Az ország társadalma egész elítje képviselve volt az alagsi tribünökön, Horthy Miklós kormányzó és Augustia főhercegnő is megjelentek, hogy külső dísz adjanak a magyar teniszestés leg-híresebb erőpróba-jának.

A verseny maga páratlan érdeklődést váltott ki a sportpublikumból, ilyen izgalmas előzményű Király-díj már esztendő óta nem volt és a szokásos híres parádé alatt a játék várása is elevenyztett ahhoz a látványhoz képest, amely lenyűgözte a tribünökön szorongó embertömeget érdeklődőit.

A verseny lefolyása elejétől végig kielégítette a várakozásokat. A nagydíjat

Pölökei-bénes Balbinusa (Nagy Géza) nyerte meg könnyen Basa és Trojaner előtt, míg a nagy favorit, Harsona, semmi szerepet se játszott a versenyben. A fiatal, rendkívül rokonszenves és nobilitás vezettet istállóinak a Trial Stakes után ez második klasszikus diadala volt s az istálló már népszerű tulajdonosának, Doros Gyalvának, aki egyidejűleg Bécsben Róka nevű ügető-lovával megnyerte az Ügető-Derbyt is, a sport életében teljesen új „double event” sikerült ezzel, Balbinusa győzelme után meleg óvációt rendeztek hívei a népszerű istállóban. A két pünkösdi nap részletes eredménye ez:

Hétfő

I. I. Mörchen (3 Szokolai), 2. Gyere vevén (pari Altmann), 3. Romanelli (8 Rójik). Futottak még: Rendbontó, Wolfgang. Tot: 20:66, 20:28, 20:26.

II. I. Tullius (2½ Nagy G.), 2. Korom (2 Schejbal), 3. Dáriós (5 Altmann). Futottak még: Csajkás, Talmi ezüst, Boroevics, Istenedta, Gourmet, Loyalt. Tot: 20:60, 20:26, 26: 28.

III. I. Lora II. (5 Schejbal), 2. Zsendice (2½ Nagy G.), 3. Sefücsa (1½ Esch). Futottak még: Obulus, Prachtweiber, Tschabouk-Kosch. Tot: 20:132, 20:50, 50, 42.

IV. I. Rózsás (3 Esch), 2. Baroda (8 Csizsár J.), 3. Clairaire (3 Pretzner). Futottak még: Miért is? Azadeh, Nevin, Suszámith, Gicányledny, Előre II. Szép Leány, Spirítistín, Babuci, Furfang, Alfa-Affer. Tot: 20:80, 20:40, 84, 42.

V. I. Mási (6/10 Schejbal), 2. Jolly (12 Szabó L.), 3. Hontalan (3 Szokolai). Futottak még: Sincerl, Mahbonbeh, Es var, Einmal, Lagos, Robín, Mesebeli, Etui, Hárfá, Adamántus, Barqam. Tot: 20:30, 20:24, 30, 26.

VI. I. Uránia (2½ Pretzner), 2. Gúnia (14 Nagy G.), 3. Iburg (6 Altmann). Futottak még: Black Girl II., Harmat II., Ficsar, Rózsalovag, Ursus, Rózi II. Sank Bernhard, Szesuta, Lotli, Lángzó, Mátyásfaló, Epsomita, Maruja, Heia. Tot: 20:56, 20:34, 172, 58.

Vasárnap

I. I. Ovid (1¼ r. Szabó S.), 2. Fox-Trott II. (3½ Szabó L.), 3. Livorno (6 Szalai). Futottak még: Borongó, Abanoz, Arion II., Pomerance, Brigitta, Radio, Sans Blague. Tot: 20:38, 20:26, 30, 32.

II. I. Vogt (8 Tuss), 2. Kemenate (6 Takács L.), 3. Palmva (6 Rójik). Futottak még: Salvia, Píntöké, Mulatós, Malanpar, Varázsfuvola, Lacrima, Beise, Kótyagos, Ouragan, Sárnészó. Tot: 20:278, 20:40, 50, 92.

III. I. Balbinus (3 Nagy G.), 2. Basa (3 Schejbal), 3. Trojaner (3 Esch). Futottak még: Aurelianus, Zagreb, Harsona, Akadokos. Tot: 20:78, 20:26, 28, 28.

IV. I. Kriz-Kraz (8/10 Pretzner), 2. Kázmér (6 Altmann), 3. Artur (4 Kertész). Futottak még: Tolmein, A'Dalk, Felsőg, Szaniszló, Marmolata. Tot: 20:34, 20:26, 36, 32.

V. I. Bánya (3 Schejbal), 2. Rackete (6/20 Pretzner), 3. He da (5 Szokolai). Futottak még: Pírtváry. Tot: 20:78.

VI. I. Habakuk (4 Pretzner), 2. Excelenz (20 Triska), 3. Marika (6 Szabó L.). Futottak még: Fékodmata, Akadémia, Nyalka, Móká, Tigris, Királyka, Servius, Csernabóra, Gílliar, Gibson Girl II., Sempronita. Tot: 20:48, 20:08, 398, 66.

KÖZGAZDASÁG

A tőzsdei magánforgalomban vasárnap kettős maradt csak alig történt, de az irányzat tartott maradt. Déli vasút 970—85, Országos fa 955—60, Lichtig 835—45, Rima 1975—2000, Phóbus 630—50, Rézbányai 2100—200, de több papírra pénz volt. Dollár 215—16½, márká 386—89, lei 381—85, szokol 315—18, Napoleon 750—80, osztrák ezres 40—41½, kifizetés 37½—38½ volt.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank közli, hogy Weisz Filop elnökelete alatt lefolyt közgyűlésén az elnök nagyszabású beszédében említezt meg Lányai Leórl. A közgyűlés elfogadta az igazgatóság jelentését és indítványára elhatározta, hogy az igazgatóság jutalékát 11 százalékos 8 százalékra szállítsák le. Az igazgatóság új tagjai lettek: Gratz Gusztáv dr. és ifj. Chorin Ferenc. Gratz közgyűlés felhatalmazta az igazgatóságot, hogy a bank alapítóit az igazgatóság által megállapítandó időpontban 100 millióról 150 millióra emelje fel.

Igazgatóválasztás a Magyar-Olasz. Nál. A Magyar-Olasz Bank igazgatóságából — amint jól informált hely-

ről értesülünk — legközelebb kiváltképpen Goldfinger és Gross Béla igazgatók. Mindkét igazgató a bank vezetői tanács vezetéseben vett részt s velük Illib Jenő és Fónagy Aladár kiválasztása immár négyen távoztak a bank igazgatóságából.

Az Első Magyar Biztosító üzletrendelése. Az Első Magyar Biztosító Társaság igazgatósága közli, hogy a választmányi ülés elé terjesztett 1920. évi mérleg 7,915.615 K 63 f tiszta nyereséget mutat ki. Az igazgatóság és felügyelőbizottság egyetelmű indítványa alapján határozta azt, hogy a folyó év május hó 27-ére egybevitelt közgyűlésnek minden egész részvény után az 1920. évre 800 korona osztalék kifizetése fog javasolva hozni. Az Első magyar 8,000,000 koronát kitevő részvénytőke és ugyanolyan összegű tartalékotékekkel 60240174 K 07 f-t kitevő tartalékotékekkel rendelkezik, mely utóbbi a társaság saját számlájára eső tüzpíbevitel 100%-ának felel meg. Ezen tüzpíbevitelen kívül a társaság díjtartéka a háború folytán el nem számolt külföldi üzletek még közlő 1,549.563 K 90 f. A küllön tartalék összege 8,906.249 K 88 f. a jég-küllöntalék 2,000,000 K, míg az életbiztosítási összegek fedezetére szolgáló díjtarték 259.823.820 K 46 fillér.

A Wiener Kommerzial Bank igazgatósági ülésén a budapesti fióknál kinevezettek: Kosztolányi Imre, Pogány Miklós és Tolcsay Henrik ösztöveztek igazgató-helyettesekké; Alföldy Imre, Adám Ferenc, Burger Miklós, Kubovits Mihály és Manó Ferenc főtisztviselők, továbbá Bérczi Béla főpénztáros ösztöveztek; dr. Fischer Emil, Gál László, Pálfi Lajos és Weitzenhofer Ferenc ösztöveztek; Rény Jenő és Rosfeld Simon revizorok és Kotzsig Károly segédtitkár.

Az Austria-Bank osztaléka. Az Austria-Bank Rt. május hó 12-én tartott rendes közgyűlésén 8% részvényenként 16 korona osztalék kifizetést határozta el. Az igazgatóságba Jasztrabszky-Lónyay Sándor, a felügyelőbizottságba Lónyay István választották be.

A Salgó-Tarjáni Kőszénbánya Részvény-Társulat megtartott rendkívüli közgyűlése 82.500 új részvény kibocsátását, ezek névértékének a tartalékából való fedezetését és az így teljesen befizetett részvényeknek a részvényesek között részvényeik arányában történő elosztását határozta el. — A kibocsátási időpontjának és módjaitainak megállapításával a közgyűlés az igazgatóságot bízta meg.

A Magyar-Oséh Iparbank Rt. igazgatósága Novotny János, a Böhmische Industri Bank vezérigazgatója, a prágai zászló elnökeinek vezetése alatt megtartott ülésében elhatározta, hogy az idei évi közgyűlést máj 25-én tartja meg és azon indítványozni fogja, hogy a 6,185.490 K tiszta nyereségből a részvényeseknek 12%-os osztalék fizetessék.

A Hangya közgyűlése. Külsőségeiben is impozáns keretekben tartotta május 10-én a Hangya közgyűlést az Országos Magyar Gazdasági Egyesület díszteremben. Gróf Dessewffy Emil elnöki megnyitójában rámutatott a trianoni béke átkos következményeire, amely a 2250 szövetkezetből csak kilencszázötvenet hagyott meg. Azonban a megmaradtak gazdaságilag megerősödvé kerültek ki a mostani válságból. Utána Balogh Elemér vezérigazgató tartotta meg beszámolóját. Foglalkozott izzal a rendszeres támadással, mely az utóbbi időben a Hangya anyagi helyzetéről és fizetési nehézségeiről a legfontosabb híreket hozta forgalomba. Ezek a támadások épp az ellenkezőjét eredményezték, mert minden támadás csak arra volt jó, hogy a Hangyát pénzügyileg megerősítse, népszerűbbé tegye. Erre a bizalomra a Hangya rá is szolgált, mert az ársökkenések a Hangya létajlapját egyáltalában nem ingatják meg s amennyiben a kötelekbe tartozó szövetkezetek pontosan alkalmazkodnak a Hangyának előírt ártételekhez, nem fogja érné egyetlenegy szövetkezetet sem szerteszét. Több felszólalás a közgyűlés a jelentéseket egyhangúlag tudomásul vette s a zárszámadásokat jóváhagyta.

A Zabolai Faipar Rt. nyeresége és osztaléka. A Zabolai Faipar Rt. közli, hogy rendes közgyűlése az 1920 április 1—december 31-ig terjedő csónka üzletéről 2,921,975 K tiszta nyereség mellett 24 K osztalék fizetését határozta el.

NEMZETI ROYAL ORFEUM DÉRY SOVEREIGN ELSA ORELA REMARC AND RILAY viághírű artístak és a nagyzena májusi műsor. Kezdeté 7 órakor

M A S O L A T. Budapest székesfőváros VII. kerületének elüljárósága, mint rendőri büntető bíróság, 199.201 kih. 2295/1. szám. A székesfővárosi VII. ker. elüljáróság, mint elsőfokú rendőri büntető bíróság a megtartott tárgyalás és illetékeség megállapítása után az 1895. évi XLVI. t.-e.-h. utkozó kihágással terhelt Kovács Józsefnél ügyében következőleg ítélte: Százalóki születésű 47 éves r. k. vallású Kovács Józsefnél piaci árú, budapesti lakos az előírtan kevesebb zsirtartalma tejföl árusítása által elkövetett és az 1895. évi XLVI. t.-e. I. és 3. §. d) pontjához utkozó kihágás miatt a 3. §. c) és d) pontja alapján 3 hónap fűzrással az 1901. évi XX. t.-e. 23. 8-ának megfelelő elokra fordítandó 300 K szóval Háromszék korona pénzbüntetésre, ennek behajthatatlansága esetén 15 napi elzárás büntető, köteles levén ezt az összeget és a felmerült 80 K végvizsgálási díjat 15 nap alatt végrehajtás terhére megfizetni. Az elzárás alkalmazása esetén az élemezési, valamint a netán felmerülő költségeket a terhelt sajátjából tartozik viselni. Egyúttal elrendeli a büntető bíróság, hogy ez az ítélet a terhelt költségén a „Hetfői Napló” című lapban egyrészben közlésre tessék.

Megokoltás: A jogvesztési szakvélemény szerint a terheltnél talált tejföl az előírásnál lényegesen kevesebb zsirtartalmanak bizonyult. A hamisított ki nem nyomozni nem sikerült, emellett a tejföl hamisításért senkit sem lehet megbüntetni; ellenben meg kellett büntetni a terheltet, mert a letelegzett könyv tanúsága és terhelt saját beismere szerint is ő árusította azt a tejfölt. A büntetés kiszabásánál súlyosított körülmény szolgál, hogy a terhelt hasonló kihágásért már büntetve volt és éppen ezért — fenthivatkozott t.-e. 7. §-a értelmében — most már az ítéletnek hírlapi közlésétét is el kellett rendelni. Ez ellen az ítélet ellen annak kihirdetésétől számított 15 napon belül emelt a ker. elüljáróságnál szíval vagy írásban előterjeszhető felbontásnak van helye.

Budapest, 1921. évi május hó 8. Rákossy s. k. ker. elüljáró, mint rendőri büntető bír. h. főjegyző.

A pénzügyminiszterium 15800 számú rendeletével előírt pótdávall egyrűtt a DIANA sósorszesz ára I. évi március 1-től kis üveg --- K 24.- közép üveg --- K 65.- nagy --- K 130.- Mindenütt kapható!

Páratlanul

Hamis fogakat Brillianst Ékszert Platinát Antik tárgyakat Képeket régi és modern olajfestményeket Disztrárgyakat

eddig csak olvastam de most már tudom hogy Berson GUMMISAROK A LEGJOBB.

Felőlés szerkesztés: SZOMAHÁZY ISTVÁN Társzserkesztők: Dr. ELEK HUGÓ és PAJOR MÁTYÁS „UJSÁGÜZEM” R.-T. BUDAPEST